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rândul cu litere garmond.

Duma a treia.
Sibiiu, 13 Noemvrie n.

Dacă nu se întâmplă nimica ne
aşteptat, parlamentul din Rusia, 
duma, se va deschide mâne, în 14 
Noemvrie nou, prin mesaj de tron 
cetit de însuşi Ţarul tuturor Rusii- 
lor, Nicolae II.

Faptul acesta are mare însem
nătate întru atâta, că Ţarul de data 
aceasta pare a fi mulţămit cu re- 
sultatul alegerilor parlamentare şi 
se apropie singur de representanţii 
poporului pe care-1 stăpâneşte.

Intru adevăr, duma aceasta a 
treia e compusă din elemente cu 
cari înţelegerea pare a fi posibilă. 
Din 442 de deputaţi din câţi e com
pusă duma, sunt aleşi în regulă 
pănă acum 895. Iar din aceştia 189 
aparţin partidului din dreapta, — 
sunt deci monarhişti, de cari Ţarul 
şi guvernul său nu are să se teamă, — 
113 sunt octombrişti, 33 cădeţi, 14 
ultraişti de naţionalitate polonă, 6 
mohamedani, 10 democraţi socia
lişti, dintre cari însă mulţi vor fi 
to t aşa de monarhişti ca şi cei din 
dreapta, apoi vin 24 din stânga re
voluţionară şi 2 sălbatici indepen- 
dişti.

Revoluţionarii au eşit deci bă
tuţi din alegeri şi reduşi la o mi
noritate disparentă parlamentară.

Elementele bune şi ascultătoare 
sunt în mare m ajoritate represen- 
tate  în dumă, prin urmare guver
nul rusesc nu se va mai putea 
plânge, că nu are eu cine se lucre 
la regenerarea Rusiei şi la punerea 
administrării ei interne pe temelii 
mai solide şi mai moderne, şi în 
consecinţă nu mai poate trimite a- 
casă şi aceasta a treia dumă, che
m ată să facă îmbunătăţirile cerute 
de poporul nemulţăm it şi reclamate 
de spiritul timpului.

Astfel parlamentarismul va 
prinde rădăcini şi în Rusia, statul 
în care numai cu câţiva ani în urmă 
n ’ar fi crezut nime că e cu putinţă 
o guvernare constituţională, şi cu

atâ t mai puţin un parlament eşit 
din alegeri făcute pe basa votului 
universal.

Cele două dume din trecut, cari 
au trebuit să fie disolvate, ştim că 
purtau pe frunte pecetea anarhiei. 
Din ele făceau parte în mare ma
joritate elemente, cari voiau să ră
stoarne dintr’odată ordinea publică, 
şi se introducă alta nouă de tot. 
Duma actuală va voi şi ea îndrep
tări şi îmbunătăţiri mari şi multe, 
dar va căuta să le introducă în 
mod treptat, pe nesimţite şi mai 
ales fără sguduiri, ale căror urmări 
nu le poate provedea şi nu le poate 
calcula înainte nime.

E bine că s’a revenit la calea 
aceasta mai corectă şi mai sigură 
pentru eluptarea de drepturi pe 
seama poporului, pentrucă ceealaltă 
cale a violenţelor e plină de pri
mejdii şi de urmări funeste, din 
cari poporaţiunea Rusiei a avut din 
destul şi pănă acum.

E la rândul guvernului acum, 
se presente dumei legi înţelepte şi 
practice, legi folositoare poporului, 
pe cari duma le va vota; şi mai ales 
la rândul guvernului e să tragă vă
lul peste cele din trecut, să dee 
amnistie tuturor celor implicaţi în 
acte de volnicie, încetând cu răs- 
bunările şi cu urmăririle politice, mai 
grijind apoi şi de perfecta libertate 
a cuvântului, a presei şi a întruni
rilor. Făcându-le acestea, toată lu
mea va zice că Rusia a în trat cu 
adevărat intr’o eră nouă, eră de 
pace şi de progres !

Telegramele din urmă, venite 
din Petersburg ne spun, că octom- 
briştii s’au aliat cu monarhiştii pen
tru  a forma majoritatea guverna
m entală parlamentară cu peste 300 
de voturi, şi că în conferenţa ţinută 
Luni seara a fost stabilit din par
tea lor şi programul de muncă pen
tru sesiunea ce se va deschide mâne. 
Majoritatea, în consonanţă' cu vede
rile guvernului, nu va acorda auto
nomie naţională, nici unui popor 
din Rusia, va respecta însă limba şi

naţionalitatea fiecăruia şi va pune 
pond deosebit pe şcoala naţională, 
necesară fiecărui popor.

Bun început!

In  aud ien ţă . Domnul primministru 
uDgar Wekerle a fost primit Luni în au
dienţă din partea Maiestăţii Sale, pentru 
a-i raporta despre situaţia internă politică. 
A stat o oră şi jumătate în cabinetul Ma
iestăţii Sale.

Din parlament. Luni şi Marţi a 
fost desbătută în dietă legea despre tarifă 
autonomă vamală. Discuţia se va conti
nua şi astăzi şi dacă se va termina, se 
începe discuţia asupra legilor referitoare 
la pactul economic cu Austria.

Din Austria. Pentru asigurarea 
votării proiectelor de lege referitoare la 
transacţia cu Ungaria, guvernul din Austria 
a fost reconstruit, tot sub presidenţia ba
ronului Beck. Au întrat în guvern oinci 
membri noi, dintre cari doi sociali-creştini, 
Gessmann şi Ebenhoch. Legile tr.ansacţiei 
se discută în oomisiunea specială, esmisă 
din partea reichsrathului.

In  chestia „împăciuire!“.
Când am publicat răspunsul dlui 
Dr. Emil Babeş, dat unui fruntaş 
kossuthist, care-1 întrebase, cum s’ar 
putea lega o înţelegere între Ma
ghiari şi Români, am spus lămurit, 
că publicăm scrisoarea ca o părere 
individuală a dlui Babeş, fără a ne 
identifica cu cuprinsul ei.

N’am luat deci nici un anga
jam ent cu privire la acţiunea, por
nită de altcum în bunăcredinţă şi cu 
cele mai bune intenţiuni, din partea 
dlui Babeş; şi dacă i-am deschis co
loanele ziariului nostru, am făcut-o 
în convingerea, că fiind vorba de 
chestiuni de interes general, cari 
privesc întreg poporul românesc, e 
de datorinţa unui organ de publi
citate să dee ocaziune publicului să 
discute chestiile, cât se poate mai pe 
larg. De altă parte, am fost şi sun
tem pentru respectarea părerilor, 
chiar contrare cu ale noastre, pen
trucă acesta e un postulat al bunei- 
cuviinţe, şi formează condiţiunea 
primordială a unei înţelegeri, fără

de care nici un lucru bun nu se 
poate realiza.

N’am aflat de altcum nimic re
probabil, ori chiar condamnabil, în 
acţiunea dlui Babeş, ci păşirea sa 
am ţinut-o şi o ţinem de corectă, 
pornită din intenţiuni bune, în inte
resul neamului şi al bisericei, şi 
chiar în consonanţă întru toate şi 
cu atitudinea din dietă a deputaţi
lor naţionalişti români, cari aseme
nea mai ales executarea legii de naţio
nalităţi au cerut-o pănă acuma ca 
condiţie a unei purtări mai conci
liante faţă de cei dela putere.

In fine, după ce au fost aduşi 
în combinaţie şi Arhiereii noştri, aşa 
credem că nu greşim dacă afirmăm, 
că deşi Arhiereii noştri, după che
marea lor, doresc mai presus de 
toate pacea şi bunaînţelegere între oa
meni şi popoare, n’au luat nici ei nici 
un angajament cu privire la acţiu
nea domnului Babeş.

îndatoririle preotului
fa ţă  de şcoala confesională.

Lucrare cetită in conferenţa preoţească din tractul 
Mediaşului, ţinută la 16 Sept. 1907 în com. Biertan.

De G eorg iu  Iacob,  preot.
Ca unul, căruia din fericire dat mi-a 

fost a servi bisericii mele un şir de 
ani, întâiu ca învăţător, apoi ca preot, 
dat mi-a fost a face şi unele experienţe, 
cari mă pun în posiţie de a putea 
arăta atât datorinţe de ale preotului 
faţă de şcoală, cât şi cause cari împedecă 
o înaintare mai vădită pe terenul şcolar, 
a arăta datorinţe şi de acelea, pe cari le
gea nu ni le impune, dar tot le avem, pre
cum şi cause împedecătoare, despre cari 
poate puţin s’a vorbit.

Asigur pe onoraţii colegi totodată şi 
despre aceea, că ori voiu fi reuşit cu ex
punerile mele, ori voiu fi în eroare, ele 
tot vor fi de folos întru cât se va putea 
constata, că ne cunoaştem îndatoririle pe 
cari ni le impune oficiul nostru, s’au se 
va dovedi că sunt între noi — în caşul 
de faţă eu — şi de aceia, cari nu-şi cu
nosc în deajuns îndatoririle şi astfel se 
îngreunează înaintarea recerută nu numai 
pe terenul şcolar, ci pe întreega linie a 
activităţii noastre, prin urmare rog pe sti
maţii colegi a fi întru criticarea expune
rilor mele fără nici o cruţare ori reservă, 
căci numai aşa se poate aştepta adevărata
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Nepotu l  răs fă ţa t .
Farsă, în 5 acte, de A. K otz ebue .

După o traducere a lui loan Şt. Şuluţu,  prelucrată de T. V. Păcă ţ ian .
(Urmare.)

Maiorul: Lasă domnule, lasă, le ştiu toate. D-ta eşti 
supărat pe vecinul D-tale Somnulescu...

Somnulescu: (Râzând.) Pe cine?
Mviorul: Pe Timotei Sebastian Somnulescu, şi încă 

pentru un lucru de nimica, pentru o contesă fluşturată 
şi cochetă.

Somnulescu: (Cătră Mărioara.) înţelegi tu ceva din 
aceea ce vorbeşte domnul acesta?

Mărioara: Nici o boabă!
Maiorul: Un bărbat ca D-voastră, cult şi în etate îna

intată, n’ar trebui să se ocupe cu astfel de lucruri mărunte. 
Eu nu vreau să iau în apărare nici pe d-1 Somnulescu, 
poatecă şi el e de vină, deşi mai puţin decât D-ta. Eu îl 
cunosc foarte bine, cu toate că de 16 ani nu l’am văzut...

Somnulescu: Ce? D-ta îl cunoşti?
Maiorul: Cum să nu-1 cunosc? Adevărat, că câte 

odată face prostii, dar de altcum e uu om foarte cum se 
cade!

Somnulescu: Face prostii câte odată? Bine domnule, 
cum poţi d-ta să mă insulţi în propria mea casă?! (Cătră 
Mărioara.) Paremi-se domnului acestuia îi lipseşte o doagă.

Mărioara: Aşa cred şi eu.
Maiorul: (Aparte.) In bună casă am ajuns. Oamenii 

aceştia sunt toţi nebuni. Dar nebuni cum se cade.
Somnulescu: (Aparte.) Bietul om. E de compătimit. 

(Tare.) Poftiţi la cină, d-le maior, şi dacă vă este cu plă
cere, la masă vom închină întru sănătatea d-lui Somnulescu.

Maiorul: Bravo! Aşa-mi placi domnule! Piară con
tesa, care a băgat ceartă şi vrajbă între D-voastră!

Somnulescu: De pe partea mea piară! Dar nu mi-ai 
spune cum o chiamă pe contesa?

Maiorul: Ce, n’o cunoşti?
Somnulescu: Acuma aud întâi de ea!
Maiorul: Dar nici eu nu o cunosc! (Aparte.) Pe onoare 

e nebun bietul om!
Somnulescu: (Cătră Mărioara.) Nuţi-am spus? E nebun 

cum se cade! Numai să nu muşte cumva.
Maiorul: (Aparte.) Păcatele mele, unde am ajuns! 

Intr’o casă de nebuni! Toţi sunt nebuni !
Somnulescu: Ei poftiţi după mine, d-le maior!
Mărioara: , Şi după omul acesta vrea mătuşa să mă 

mărite? Decât după un nebun, mai bine fug la noapte cu 
Iancu. (lase şi ea.)

(Cortina cade.)

A C T I J I ,  IV.
SCENA 1.

(Iancu, mai târziu servitorul Stan.)
Iancu: Am păţit-o. Iar am fost demascat, cum se zice. 

Păcat, că maiorul s’a deşteptat atât de curând. Iar aveam 
de ce să râdem din belşug. Dar acum am pus ochii pe 
Stan. Nu scapă nici el de mine. Am să-i fac şi Iui una 
nefăcută. Am jurat că i-o fac şi omul de omenie se ţine de 
cuvânt. Dar oare unde e? Stan! Stan! Stan păţitul!

Stan: (Intră.) Poftiţi d-le Iancu!
Iancu: Unde e stăpânul tău?
Stan: E supărat rău şi s’a dus la popa din sat.
Iancu: Ce să facă la popa? Să se spovedească?
Stan: Ba nu! Să joace cărţi.
Iancu: Dute numai decât şi-l chiamă acasă. Spunei 

că am să-i comunic ceva foarte interesant. (Stan iese.) Co- 
stică a tocmit trăsura. încalţe să nu rămână închiriată de 
geaba. Dar Costică poatecă nu-mi mai crede, dupăce Tam 
păcălit de atâtea ori. Am însă la mine scrisoarea Mărioarei, 
care-i va impune. E adresată tatălui ei şi mi-a dat-o azi 
dimineaţă să o pun pe poştă. Nu e sigilată, pot deci să o 
cetesc, cine ştie, cuprinsul e i... (ceteşte iute scrisoarea) cam 
e de două înţelesuri, dar n’are a face. Ajunge pentru a 
nebuni pe prostul, care mă ţine pe mine de prost. Dar 
pare-că vine. Aud paşi. Să vină numai că-1 învăţ eu, 
omenie.
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stnare a relelor, pe cari suntem datori a 
le delătura.

Premerse acestea îmi permit a întră 
în meritul obiectului.

îndatoririle preotului faţă de şcoală, 
oa director a acesteia, se împart în două 
grupe şi anume: în îndatoriri impuse şi 
circumscrise prin paragraf! de legi şi în 
îndatoriri impuse ori reclamate parte de 
împrejurări, parte de interesul ce trebue 
să avem fiecare faţă de şcoală şi prin a- 
ceasta faţă de biserică, în al cărei ser
viciu suntem angajaţi.

Îndatoririle din grupa primă ţin de 
prisos ale schiţa, căci acele le aflăm în 
paragraf! din normative, regulamente, în 
statutul organic şi legile ţării privitoare 
la causa şcolară, suntem datori a le cu
noaşte deci toţi şi specificarea lor ar fi 
astfel numai perdere de timp. Mă voiu 
ocupa aşadar întru cât îmi este cu pu
tinţă ou îndatoriri din grupa a doua. An
ticipez însă, că nu voiu fi în stare a le 
arăta pe toate; voiu arăta deci numai pe 
acelea, cari depind dela loc, mediul în 
care trăim, gradul de cultură al poporu
lui şi al învăţătorului, facultăţile psihice 
şi fisice ale oopiilor de şcoală, ocupa- 
ţiunile părinţilor şi starea materială a a- 
oestora, ca cause cari împedecă mai mult 
— după părerea mea — înaintarea mai 
vădită pe terenul şcolar şi totodată ca 
atâtea oondiţiuni cari ne impun îndatoriri 
pe acest teren. îmi şi permit a numi în
datoririle din această grupă îndatoriri con
diţionate, prin urmare nici nu se vor pu
tea privi ca îndatoriri generale, cari s’ar 
impune tuturor preoţilor în măsură egală.

Mă voiu restrânge deci la tractul no
stru protopresbiteral şi voiu arăta pe 
scurt în împrejurările noastre sus citatele 
oondiţiuni, ca cause cari împedecă o îna
intare mai vădită pe terenul şcolar şi apoi 
după fiecare din acestea cause îndatori
rile pentru delăturarea lor.

1. Locul, posiţia, situaţia comune'.
Fiind comunele noastre cu puţină 

excepţiune astfel situate, încât distanţa 
dintre casele părinţilor şi şcoală nu poate 
forma impediment de a cerceta copiii 
şcoala regulat, prima condiţiune pentru 
Înaintarea în învăţătură este să arătăm pă
rinţilor că sunt oameni, cari au de a lupta 
şi ou acest neajuns şi cari trebue să a- 
ducă mari jertfe de timp şi de bani ca 
să poată trimite copiii lor la şcoală şi că 
aceşti oameni cunoscând foloasele cele 
mari ale şcoalei şi ale învăţăturei aduc 
aceste jertfe cu drag pentru binele prun
cilor lor. Cât de bine o avem deci noi, 
când copii noştri percurg spaţiul dintre 
casă şi şcoală în câteva minute.

2. Mediul în care trăim.
Acesta încă fiind pus în serviciul 

nostru, întru cât aproape în toate comu
nele noastre locueso şi Saşi, oameni iu
bitori de şcoală, ni-se uşurează îndatori
rile, oâtă vreme nu avem decât cu toată 
ocasiunea să ne provocăm la ei şi să ară
tăm cât de mult se interesează Saşii de 
causa învăţământului, cum îşi adjustează 
şcoalele cu toate recuisitele de lipsă şi 
cum aduc jertfe numai ca pruncii lor să 
nu rămână fără învăţătura atât de trebui
toare azi. Cum îşi trimit de regulat co
piii la şcoală chiar şi în timpul verii când 
e lucrul cel mult şi cât de mare preţ pun 
ei pe învăţătorii lor.

3. Gradul de cultură al poporului.
Şcoala pentru poporul nostru a fost 

şi este încă şi acum o sarcină şi sarcină 
va rămânea pănă atunci, pănă când popo
rul nostru nu va fi ajuns acel grad de 
cultură ca să nu privească şcoala şi învă 
ţătura numai de o trebuinţă reclamată de 
condiţiunile de a putea trăi prin ea poate 
ceva mai uşor, oi pe lângă aceasta să o 
privească de unicul mijloc prin care omul 
poate ajunge la adevăratul om, adecă la de
săvârşirea care ni-o pune în vedere însuşi 
Christos. Pâră atunci pănă când popo
rul nostru nu va ajunge în posiţia plă
cută, ca el să dorească a da oopiilor săi 
nu numai învăţătură, dar şi educaţiune a- 
devărată şi pănă când e convins de ne
tăgăduitele foloase ale şcoalei, nu va a- 
duce din îndemn propriu jertfele de lipsă 
pentru ajungerea acestui scop.

Datori suntem deci ca cu toate ooa- 
siunile făcând paralele între poporul no
stru şi alte neamuri cari iubesc mai mult 
şcoala, să arătăm cum acestea numai prin 
şcoală au ajuns la starea lor de azi, cum 
oraşele cele mai frumoase, viaţa mai uşoară, 
stăpânirea peste alţii ş. a. au a se mul- 
ţămi numai şcoalei şi să-i îndemnăm a-şi 
trimite copiii regulat la şcoală, apoi să 
stăruim pentru înmulţirea clasei medie, 
care contribue atât de mult la ameliora
rea stărei morale şi materiale a omenimei, 
să arătăm răul care provine din causă că 
poporul nostru dă acestei clase un con
tingent atât de neîndestulitor în raport 
cu starea numerică a lui şi aşa suntem 
constrânşi a ne provedea cu aproape toţi 
artioli industriali dela străini, cari nu au 
nici o consideraţie faţă de noi şi des sun
tem nu numai păgubiţi, dar şi batjo- 
ooriţi. (Va urma.)

Alegeri în comitatul Sibiiului.
Comitetul municipal al comitatului 

Sibiiu a decis în adunarea sa generală 
din 7-a Octomvrie a. c. sub Nr. 616 pe 
baza aliniei a 2-a a §-lui 34 din art. de 
1. XXI din anul 1886, că locurile mem
brilor aleşi ai comitetului municipal, cari 
prin moarte sau abzicere au eşit din co
mitet, precum şi a căror mandat espiră 
cil finea anului 1907, să se întregească 
prin alegere, care se va efectui

în 25 Noemvrie 1907 st. n.
Acestea se aduc lă cunoştinţă pu

blică cu următoarele observări:
1. Lista viriliştilor rectificată pe anul 

1908 şi lista membrilor aleşi sau pus spre 
orientare şi vedere publică în localităţile 
de oficiu ale celor două oraşe şi ale co
munelor respective.

2. Alegerea se va efectui în modul 
următor:

a) în cercul electoral I-iu al oraşu
lui Sibiiu, sunt a se alege 10 membri şi 
anume 8 pe 6 ani, 2 pe 3 ani. — Prezi
dent de alegere: Albert Neugeboren, cas- 
sar orăs. î. p., substitut: Dr Wilhelm Gö
ritz, vicenotar. — Locul de alegere: sala 
din Gesellschaftshaus.

b) în cercul electoral al Il-a al ora
şului Sibiiu sunt a se alege 7 membrii pe 
6 ani — Prezident de alegere: Albert 
Teutsch, senator î. p., substitut: Albert 
Hochmeister, senator. — Locul de ale
gere: sala de şedinţe dela curtea sfatului:

c) în cercul electoral al III-lea al 
oraşului Sibiiu sunt a se alege 7 membri

pe 6 ani. — Prezident de alegere: Gustav | 
Theis, senator orăşănesc, substitut: Ernst 
Jekelius, asesor de la scaunul orfanal oră
şănesc. — Locul de alegere: localitatea 
reuniunii de industrie.

d) în cercul electoral I iu al oraşului 
Sebeş sunt a se alege 4 membri pe 6 
ani. — Prezident de alegere: loan Schopp, 
.primar, substitut: loan Dregan, notar pu
blic. — Locul de alegere: sala de şedinţe 
a magistratului.

e) în ceroul electoral al II lea al ora
şului Sebeş sunt a se alege 3 membri pe 
6 ani — Prezident de alegere: Dr. Gu
stav Krasser, advocat, substitut Vasile 
Aldea, senator. — Locul de alegere: sala 
din hotelul orăşănesc;

/) în cercul electoral pretoriai Sebeş 
sunt de a se alege 3 membrii pe 6 ani. 
— Prezident de alegere: Christian Möckel, 
preot, substitut: loan Oncescu, notar corn, 
pens. — Locul de alegere: localitatea ofi
ciului pretoriai din Szászsebes;

g) în cercul eleetoral Mercurea sunt 
a se alege 6 membri pe 6 ani. — Prezi
dent de alegere: Gustav Arz jun., preot, 
substitut: Dr. George Macellariu, advo
cat. — Locui de alegere: Cancelaria co
munei Mercurea;

h) în cercul electoral Sălişte sunt a 
se alege 4 membri pe 6 ani — Prezident 
de alegere: Nicolae Henţiu, notar î. p., 
substitut: Petru Comşia, comerciant. — 
Locul de alegere: Cancelaria comunei 
Sălişt®.

i) în cercul electoral Cristian sunt a 
se alege 4 membri pe 6 ani. Prezident de 
alegere: Iosif Konnertb, preot, substitut: 
Osvald Nemetz, notar. — Locul de ale
gere: Cancelaria comunei Cristian;

k) în cercul electoral Cisnădie sunt 
a se alege 5 membrii şi adecă 4 pe 6 ani 
1 pe 3 ani. — Prezident de alegere: Georg 
Billes. membru în primărie, substitut: Mi- 
haiu Petri notar. Locul de alegere: Can
celaria comunei Cisnădie;

l) în cercul electoral Slimnio sunt a 
se alege 4 membri pe 6 ani. — Prezi
dent de alegere: Iosif Horedt, preot, sub
stitut: Friederic Josephi, notar corn. — 
Locul de alegere: Cancelaria comunei 
Slimnic;

m) în cercul electoral Guşteriţa sunt 
a se alege 6 membrii pe 6 ani. Prezident 
de alegere : Stefan Kast, preot, substitut: 
Friederic lieonardt, preot. — Looul de 
alegere: Cancelaria comunei Guşteriţa;

n) în cercul electoral Bradu sunt a 
se alege 6 membrii pe 6 ani. — Prezi
dent de alegere: loan Schuller, preot, sub
stitut: Valeriu Florian, preot. — Locul 
de alegere: Cancelaria comunei Bradu.

o) în cercul electoral Nocrich sunt a 
se alege 6 membri pe 6 ani. Prezident de 
alegere: Gustav Heinrich, preot, substitut: 
Carol Brandsth, preot. — Locul de ale
gere: Cancelaria comunei Nocrich.

3. Alegătoriu este fiecare locuitoriu 
al jurisdicţiunei, care este indus în cer
cul electoral respectiv în lista alegătorilor 
de deputat dietal, valabilă pe anul 1907.

Aleşi pot fi toţi aceia, contra cărora 
nu ocur motivele de eschidere, cuprinse 
în § ul 22 al art. de lege XXI din anul 
1886.

4. Alegătorii designează la începutul 
alegerii din mijlocul lor 4 bărbaţi de în
credere lângă prezidentul de alegere.

Dacă alegătorii nu se foloseso de 
acest drept, bărbaţii de încredere îi nu

meşte prezidentul de alegere. (§ 38 art. 
de lege XXI: 1886)

5. Juzii şi notarii comunelor interesate 
respective organele autorităţii sunt datori 
din oficiu a fi prezenţi la alegere şi a 
veghia asupra identităţii votanţilor. (§ 38, 
XXI: 1886.)

6. Alegerea se începe în ziua mai 
sus amintită dimineaţa la oarele 9 şi se 
termină tot în ziua aceea la oarele 4 d. a.

Peste terminul acesta nu este perm s 
a primi voturi. (§ 39 art. de lege X X I: 
1886.)

7. a) cercului electoral Sebeş apar
ţin comunele: Deal, Cacoviţa, Căpâlna, 
Câlnio, Lancrăm, Laz, Loman, Pianul-Su- 
perioru, Petrifalău, Răhău, Răchita, Sebe- 
şel, Şugag, Săsciori, Pianul-inferior, Stru- 
ga-ri, Jina, Reci;

b) cercului electoral Mercurea apar
ţin comunele: Dobârca, Cărpiniş, Apóidul 
inf., Apóidul sup., Amnaş, Poiana, Rod, 
Luduş, Gârbova, Mercurea, Topârcea;

c) cercului electoral Sălişte aparţin 
comunele: Aciliu, Galeş, Gurarâului, Ca- 
cova, Mag, Orlat, Poplaca, Răşinari, Săcel, 
Sălişte, Sibiel, Tilişca, Vale ;

d) cercului eleotoral Cristian aparţin 
comunele: Cristian, Şura-Mioă, Rusciori, 
Turnişor;

e) cercului electoral Cisnădie apar
ţine comuna: Cisnădie;

/) cercului electoral Slimnic aparţin 
comunele: Şura-Mare, Hamba, Slimnicul 
şi R uşi;

g) cercului electoral Guşteriţa apar
ţin comunele: Bungard, Caşolţ, Guşteriţa, 
Mohu, Noul-Săsăsc, Roşia, Daia;

h) cercului electoral Bradu aparţin 
comunele: Sebeşul-inferior Sebeşul-supe- 
rior, Boiţa, Sadu, Avrig, Bradu, Cisnă- 
dioara, Porceşti, Racoviţa, Şelimber, Tăl- 
măcel, Veştem.

i) cercului electoral Nocrichiu apar
ţin comunele: Alţina, Bendorf, Vurpăr, 
Ilimbav, Glâmboaca, Fofeldea, Hosman, 
Chirpăr, Cornăţăl, Nochrichiu, Marpod, 
Nucet, Săsăuşi, Săcădate, Ţichindeal.

NOUTĂŢI.
Gioga ach itat! La pertractarea' 

de eri,* Marţi, ţinută în faţa curţii ţ 
cu juraţi din Cluj, domnul Octavian: 
Goga, dat în judecată pentru un ar-! 
ticol din „ Ţara noastră.“, s’a apărat« 
singur, cu succesul cel mai splen-î 
did, fiindcă juraţii au adus verdict ) 
de achitare, confirmat imediat şi din ‘ 
partea tribunalului.

*
Universitatea săsească se întrune

şte mâne Joi, în sesiunea ordinară de 
toamnă, aici în Sibiiu, în localul propriu.

*

Monumental lui Lascar Catargiu.
Luni s’a săvârşit serbarea desvălirii mo
numentului ridicat în memoria marelui 
bărbat de stat Lascar Catargiu, pe noul 
bulevard Colţea. Număroase cununi a fost 
depuse, între cari una din partea Regelui 
cu inscripţia: „Regele lui Lascar Catargiu 
în recunoscătoare amintire.“ Discursuri 
s’au rostit din partea dlor: G. Gr. Canta-

SCENA 2.
(Costică întră).

Costică: Ce pofteşti d-le Iancu ?
lancu: Am să-ţi comunic ştiri interesante despre Mă- 

rioara.
Costică: Vre-ai să mă prosteşti de nou? 
lancu: Ferească Dumnezeul 
Costică: Crezi că am uitat păcăleala cu grajdul ? 

lancu: Sunt eu de vină, dacă Mărioara fiind ocupată cu 
altceva n’a putut merge să mulgă vacile?

Costică: A fost o faptă mişelească!
lancu: D-ta nu cunoşti inima mea cea bună!
Costică: Pe scurt deci, ce ai să-mi spui? 
lancu: Stăpânii vreau să mărite pe Mărioara!
Costică: Poveste pentru copii!
lancu: Curatul adevăr. Mirele a şi sosit deja.
Costică: Unde e? Cine e?
lancu: Un ofiţer bătrân, cu numele Tunăreanu. Un 

om, care nu vorbeşte despre alta decât despre tăierea na
sului şi a urechilor. Ci-că a fost în războiu cu Turcii! 

Costică: Şi unde să află acest canibal? 
lancu: Norocul d-tale că te-ai dus la popa, altcum 

cine ştie ce se întâmplă.
Costică: (Cu frică.) Cum aşa?
Iancu: E turbat militarul pe d-ta ca un leu. A auzit 

ceva. . . .
Costică: De unde l’a adus dracu aici? 
lancu: I-a scris mătuşa, care-1 cunoşteâ, să vină să 

ia pe Mărioara, ea să scape de ea.
Costică: Şi Mărioara ce zice?

lancu: Plânge şi să tânguieşte. Nu ştie ce să facă. 
Zice că e gata să fugă cu d-ta în fiecare moment, numai 
ca să scape de acest nou Metusalem, în uniformă militară.

Costică: Să cred vorbelor d-tale ? Ori e de nou o pă
căleală la mijloc?

lancu: Nu face pe Torna necredinciosul. De altcum 
te pot uşor convinge pe deplin. Ceteşte scrisoarea aceasta 
şi îmi vei crede.

Costică: Scrisoare dela Mărioara ? Adresată mie ?
lancu: N’a mai avut vreme să scrie adresa. Mi-a dat’o 

mie să ţi-o inmanuez.
Costică: (Ceteşte.) „Scapă-mă! Numai pot suferi mal

tratările din casa aceasta. Iubirea cea mai curată îţi va fi 
răsplata. Dacă trebue să sufer, apoi mai bucuros sufer cu 
d-ta împreună şi împreună suferim lipsuri, foame şi orice 
alte năcazuri, dar de aici scapă-mă cât mai curând. Scri
soarea aceasta o trimit prin vărul meu Iancu, care ’mi vo
ieşte binele şi e om cu care te poţi înţelege. Incredete în 
el“. (Tare.) Cunoşti d-ta cuprinsul acestei scrisori d-le Iancu?

lancu: Cum să nu-1 cunosc? Mărioara n’are secret pe 
care nu mi l’ar comunică.

Costică: Atunci comunică-i, că am să o salvez!
Iancu: Trăsura e gata?
Costică: In oHcare moment poate să vină.
lancu: Dispune deci, ca la miezul nopţii să fie aici.
Costică: La miezul nopţii?
lancu: Da! Atunci e timpul cel mai potrivit pentru 

astfel de întreprinderi. Vei lăsă trăsura Ia uşa grădinei, iar 
d-ta vei veni, aici, în sala aceasta, pentru a conduce pe 
Mărioara, care te va aşteptă, la trăsură.

Costică: (Pe gânduri.) Hm, hm! Uite, die Iancu, eu nu 
sunt fricos din fire, dar am auzit, că prin sala aceasta 
umblă cineva pe la miezul nopţii. Popa mi-a spus. O fan
tomă, ceva bunică, ori străbunică a familiei!

Iancu: Bine zici. Aşa e. îmi povestise şi mie mătuşa 
odată despre aceasta neplăcută apariţie nocturnă.

Costică: Şi aşa vei înţelege, că oricât de cu drag dau 
faţă, şi dacă e de lipsă, chiar şi pept, cu oameni vii, cu 
morţii totuşi nu prea bucuros aşi vrea să mă întâlnesc.

lancu: (Aparte.) Apă pe moara mea! De împrejurarea 
aceasta am să mă folosesc. (Tare.) Ai toată dreptatea. Nu 
e glumă, aţi face de lucru cu stafii, cu spirite necurate, cu 
strigoi. Şi de aceea vom stabili alt plan pentruca să poţi 
răpi pe Mărioara. Ascultă deci. Pe mine, dupăce aparţin 
familiei, sigur, că mă cunoaşte strigoaica de bunică, ori 
străbunică, ce e, şi nu-mi va face nimica. D-ta deci să fi 
cu trăsura la miezul nopţii la uşa grădinii, însă călare pe 
cal, şi îndată ce vei auzi că cineva s’a urcat în trăsură, să 
pleci cu calul înainte, dând de mai nainte ordin ca trăsura 
să vină în urma d-tale.

Costică: Bine. Aşa să va întâmplă.
lancu: Vizitiului să-i spui să plece numai decât după 

Dumneata.
Costică: Las pe mine!
lancu: Mergi acum şi fă-le toate gata pentru fuga ro

mantică. (Costică îi strânge mâna cu căldură şi iasă.) Aşa 
dară începutul e făcut. Acum ce va da Dumnezeu!

(Va urma.)
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cuzino, primarul V. Brătianu, Tache Ione- 
sou, N. Filipescu ţi P. Carp. Monumentul 
e opera sculptorului francez Mercier.

Banca Austro-Ungară a ridicat scon
tul cu un procent întreg, adecă dela 6% 
la 6%. *

Moartea dnei Eofrosina Catargiu.
Luni în 11 Noamvrie a încetat din viaţă 
dna Eufrozina Catargiu, soţia marelui băr
bat de stat Lascar Catargiu.

*

Hymen. Elvira 'Irdea, Reghin şi Dr. 
Nico'ae Comşa, Sălişte îşi anunţă cununia, 
care se va celebra Duminecă în 4/17 No- 
emvrie a. o. la ora 4 p. m. în biserica din 
Reghin.

Din prilegiul adunării generale a 
societăţii pentru fond de teatru român.
Acum doi ani, la memorabilele serbări din 
Sibiiu, d. Dr. Sextil Puşcariu a făcut o 
propunere foarte bună, care nu s a luat, 
de ajuns, în seamă: să nu se mai cheltu
iască de geaba atâţia bani ou telegramele 
de felioitare cătră adunările societăţilor 
noastre culturale, ci aceste felioitări să se 
răscumpere în folosul societăţilor sau pen
tru vre-un alt scop cultural, întocmai oum 
se practică, deja de un şir de ani încoace, 
cu urările de anul nou, care aduc Asocia
ţiei, an de an, un venit destul de consi
derabil. In adevăr, n’avem de loc nevoie 
să ne mai impunem şi înşine biruri cătră 
stat îmbogăţind poştele crăieşti, care ş’aşa 
ne nedreptăţesc şi ne păgubeso într’un 
mod atât de simţitor, punând taxe mai 
bine decât îndoite pentru comunicaţia po
ştală cu România vecină, o nedreptate şi 
o păgubire economică împotriva căreia 
economiştii noştri mi-se pare că n’au pro
testat şi nu protestează de ajuns.

Acum, în ajunul adunării generale 
a societăţii de teatru credem că este ni
merit să chemăm luarea aminte a publi
cului nostru gata de jertfe asupra acelei 
propuneri uitate şi să-l îndemnăm a nu 
mai căra apă în marea care vrea să ne 
înghită, ci a o duce mai bine acolo unde 
fiecare strop poate ajuta la înflorirea şi 
rodirea grădinei scumpe nouă tuturor. Fo
losul real al acestor contribuiri ori cât de 
mici credem că este cu mult mai preţios 
decât emoţia trecătoare stârnită de tele
gramele de felioitare.

Cea mai bană lucrare asupra tu- 
berculosei Ministrul de interne Andrâssy 
a publicat cu începutul anului acesta un 

ncurs pentru cea mai bună lucrare în stil 
r. porai despre tuberculoză. Dintre lucră
ri I  intrate ca cea mai bună a fost aflată 

Irului Feldmann Bódog, medic în Szom- 
;hely. Această lucrare va fi tipărită şi 
pândită între popor.

Moştenitornlui de tron al Germa
niei i-s’a născut al doilea fiu.

*
Ciocnire de vapoare. Din Fiume se

vesteşte că Vaporul „Dalmaţia“, proprieta
tea societăţii de navigaţiune maghiară-cro- 

s’a ciocnit când voia să eşe din port 
ou vaporul „Rákóczi“, care de asemenea 
«c afla în mişcare. In urma oiocnirei vapo
rul „Rákóczi* s’a deteriorat. Acidentul l-a 
.«uzat manevrarea greşită a vaporului 
, Dalmaţia.*

Cernova. Din Cernova a fost revo
l t  un batalion, care a fost trimis acolo 
oes tru susţinerea ordmei, unul însă a mai 

as pe capul bieţilor oameni, ca să 
■u<. ină ordinea! *

Manevrele în anul viitor. Din
Viena *e anunţă că în anul viitor vor fi 

svre mari în ÜDgaria şi anume se vor 
' ;:.aa în ţinutul dincolo de Dunăre în ju- 

oraşelor Sopron, Szombathely, Győr 
Veszprém. Vor lua parte corpurile de 

tä dm Pozson Nr. 5; cel din Buda- 
a Nr. 4 şi cel din Zagreb Nr. 13. In 

. iria n’au fost de B ani manevre mari, 
din cauza turburărilor politice, n’au 

put. t fi la timp înrolaţi recruţii.
*

Redactor excomunicat. Din Triest 
unţă că Sâmbătă a apărut în redac- 
arului „Edinost“ secretariul curiei 

«jii-copale şi a anunţat că episcopul Na- 
excomunicat pe redactorul foii din

eréi. ă cu întreg personalul redacţiei.

Ciocnire de tren. Din Szabadka se 
a ă că trenul de persoane care venea 
■lela Sombor s’a ciocnit cu un tren de 

In urma ciocnirei două vagoane 
mului de marfă au eşit din şini şi 

s'*u răsturnat. Trenului de persoane nu 
îtâmplat nimica, numai conducăto-

renului Liptav Vincze a fost rănit.
*

enorocire din cauza unui foc de
i. Sâmbătă seara a plecat neguţă- 
ie porci Schönbauer Ferencz din 

1 piva cu căruţa încărcată cătră casă. Pe

drum caii s’au spăriat din cauza unui foc 
de păstori, cari se aflau pe câmp şi au 
luat-o la fugă. Schönbauer a căzut din 
căruţă şi după câteva minute a murit. 
Servitoriului nu i-s’a întâmplat nimica. O 
altă versiune spune că servitorul ar fi 
omorât pe Schönbauer şi ca să nu fie 
bănuit l-a aruncat din căruţă Cercetarea 
va constata adevărul.

«
Sultanul pentru Italieni. Sultanul 

Turciei a dat suma de 40000 de lei pen
tru cei nenorociţi în urma inundaţiilor din 
Italia. *

Inveninare din causa vinului ne
curat. loan Maleşan din Comloşul-mare 
a mars la Teremia-mare la un proprietar 
de vie la care a beut un păhar de vin. 
Indatăce a beut din vin i-s’a făcăt rău şi 
a murit. Asemenea şi nevasta proprieta
rului, oare a gustat din vin a murit ime
diat. Făcându-se cercetare din partea 
gendarmăriei s’a aflat în butea din care
au scos vinul un şerpe în putrefacţiune.*

La fondul „Victor şi Eugenia Tor 
dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace* 
au mai dăruit: Demetriu Moga jun. (ori
ginar din Sălişte), comerciant din Sălişte 
1 cor., Dr. Augustin Străiţaru, adv. din 
Haţeg 5 oor., George Conta, ales paroh 
în Cinou-mare 2 oor. şi Dr. Vasile Fodor, 
advocat în Abrud, încântat de lăudabilul 
început făcut pentru literatura noastră in
dustrială prin opul „Numirea uneltelor de 
mână întrebuinţate la măsărit, bărdăşit, 
modelărie, căruţărie, strungărie, sculp
tură*, datorit dlui I. Apolzan, cui. tip., B 
cor. *

0 nouă întreprindere. Fisioianul 
şi liferantul curţii din Berlin A. Fuhr
mann va deschide aici în Sibiiu în cu
rând în legătură cu dl Iosif Satzer din 
Bozen o filială a vestitului institut ste- 
reophotoplastic. Această exposiţie perma
nentă de reproduoţiuni originale va oferi 
privitorilor un şir interesant de tablouri 
din toate ţările. Pe lângă aceasta se vor 
pune la disposiţi# publicului şi cărţi de
spre cunoaşterea diferitelor ţări şi a po- 

oarelor ce le locuesc, asemenea şi dnul 
atzer va da explicările necesare asupra 

geografiei şi istoriei oraşelor cari le re- 
presentă. Tablourile oe se vor representa 
din 16 până în 23 Noemvrie sunt din ţi
nutul romantic al lacului Garda. Urmează 
apoi ca a doua serie, tablouri din ţinutul 
Neapolei, golful Neapolei, insula Capri, 
Vesuful etc. Institutul stereophotoplastie 
al dlui Fuhrmann o recunoscut ca unul 
dintre cele mai bune de felul acesta, pri
mind vre-® 36 diplome de recunoştinţă 
din toate ţările. Publicul din Sibiiu va 
fi deasemenea satisfăcut pe deplin prin 
representările instructive ale dlui Fuhr
mann. Programul zilnic se va comunica 
în mod amănunţit prin placate.

*
Vatra norocnlui. Capriţiile multiple 

ale norocului mult dorit şi câştigat sunt 
nepreţuibile. In zadar alergăm după el, 
dacă nu voeşte să ni-se apropie, pe când 
altădată de sine aşa zicând consecvent ne 
face părtaşi îndurării sale. Cea mai bună 
dovadă despre aceasta e loteria de classă. 
Dacă spre ex. privim rezultatele de câştig 
ale băncii din Budapesta, Gaedicke, atunoi 
putem observa din cursul loteriei de faţă 
precum şi a celei trecute, că în adevăr 
această bancă e vatra constantă a norocului, 
aproape zilnic cade un câştig principal pe 
banca Gaedicke, ai cărei clienţi au câşti
gat în cursul lotteriei trecute, între al
tele, câştiguri principale de 400 000, 70 000, 
60 000, de 3 ori câte 30 000 şi 20‘000, în 
cursul celei din urmă însă 90-000, 50-000, 
26-000, de 4 ori câte 16-000 şi de 3 ori 
câte 10-000 coroane. Această împrejurare, 
precum şi punctuozitatea şi iuţala cu care 
se solvesc câştigurile la această bancă, 
explică mulţimea olienţilor, pe cari zilnic 
îi câştigă această bancă ajunsă prover
bială ca vatră a norocului.

PARTEA LITERARĂ.
Despre muncă.

După lo h n  E us k in .
(Urmare).

Prima oară vom vorbi despre dife- 
rinţa dintre aoeia cari muncesc şi aceia 
cari se joacă. Se înţelege că mai întâi va 
trebui să fim în clar ou însemnătatea ex- 
presiunilor — a munci şi a se juca — îna
inte de oe mergem mai departe. Fără a 
ne opri la eruarea originii acestor două 
cuvinte, cuvântul „a se juca“ însemnează o 
încordare corporală sau spirituală, care o 
întrebuinţăm, fără vre un scop anumit, 
spre plăcerea nqastră proprie, şi a munci 
e ceva ce trebue făcut şi anume având o 
ţântă anumită înaintea ochilor. De ex. a

se juca de-a lobda. Aici ai lipsă de o deo
sebită inoordare a puterilor, e însă o plă
cere care ţi-o alegi însuţi. Daoă acest joc 
ţi-s’ar recomanda din cerinţe igienice, a- 
tunci îndată ar fi o lucrare obositoare. 
Astfel e cu toate lucrările, cari le între
prindem numai spre folosul nostru; joc 
numim noi în prima linie aceea ce ne 
face plăcere, nu aceea ce ne e folositor. 
Jocul fără îndoială, oa o condiţiune de 
recreare şi pentru sănătate e de mare folos ; 
dar folosul acesta depinde dela libera 
voinţă a jucătorului.

Acum voim să cercetăm, cari oameni 
îşi petrec întreagă viaţa lor în joc.

Cel mai ales dintre toate jocurile e 
câştigarea de bani. E un joc afară din 
seamă serios, la care îşi frământă oamenii 
creerul fără nici un scop. Cine e cuprins 
de această patimă a jooului nu-şi poate 
da nici odată seama că de ce. Dacă vom 
întreba pe un jucător de bursă, că ce vo
eşte să facă cu banul câştigat, atunci nu 
va putea să-ţi dee răspuns. El nu joacă 
ca să îndeplinească ceva cu câştigul, oi 
numai să aibă buouria câştigului. Cel mult 
îţi va răspunde, că cu banii câştigaţi vo
eşte să câştige şi mai mult, dacă poate 
mai mult ca toţi ceilalţi muritori. In ora
şele mari ale întregii lumi vom găsi astfel 
de jucători, cari rivalizează pe moarte şi 
pe viaţă şi se întrec unul pe altul în jurul 
groaznicei mese de biliard fără pânză, dar 
cu buzunarele adânci, fără fund.

Credeţi D-Voastră, că aceşti oameni 
lucră în sudoarea feţii lor? Nici pomană! 
Ei joacă şi se ostenesc, numai şi numai 
ca să se joace. La jocul do bursă se pare 
că spre deosebire de alte jocuri, cari costă 
ceva, se câştigă în totdeauna bani. Dar şi 
acest câştig e numai la părere. E o mare 
diferinţă între grămădire de bani şi între 
a câştiga bani prin muncă, e mare deose
bire între aceea dacă scoatem din punga 
altuia şi punem într’a noastră sau dacă um
plem ambele pungi. A grămădi bani nu 
e a se confunda cu a câştiga bani prin 
muncă, tocmai oum nu e de confundat o- 
ficiul de dare cu banul — şi mult din aşa 
numitul câştig în negoţ e numai un fel 
de dare, care se ridică din partea bursei 
sau de samsari.

Urmeaaă apoi jocul costisitor cu pra
ful de puşcă, la vânătoare şi altundeva, 
prin ce se risipesc multe mii şi să luăm 
bine samă, aici nu avem numai un joc 
nefolositoriu ci şi un joc omorâtor şi a- 
ducător de nefericire. Prin curse de oai, 
de luntri, etc. lucruri, cari în societăţile 
alese sunt privite ca jocuri cu mişcări hi- 
gienice, pătrunde lăcomia după bani şi-şi 
sărbează urgiile ei.

La jocurile ou animale — în partea 
cea mai mare jocuri bărbăteşti — pe cari 
Dzeu le-a creat spre ajutorul omului, se 
numără apoi jocurile femeilor cu toalete 
şi juvaeruri. Şi acesta e un joc costisitor. 
O privire în o dugheană cu juvaeruri 
poate constata ce bogăţie mare e depusă 
în acele mici bucăţi pentru podoabă. Şi 
mii se cheltueso zilnic pentru astfel de 
lucruri. Dar acest joc are acel avantaj, 
că serveşte frumseţii şj gingăşii şi nu e 
deci tocmai de reprobat. Damele sunt de 
regulă conducătoarele bunului gust, dar 
ele să nu îndeplinească aceasta numai pen
tru persoana lor proprie ci să cerce a 
răspândi bunul gust şi în cercul lor de 
influinţă. E o mare deosebire între aceea, 
dacă îmbrăcămintea şi podoaba au să ser
vească cu deosebire pentru promovarea 
frumseţii sau sunt numai o reclamă pen
tru puterea de plată a posesoarei. In sen
sul acesta e o mare deosebire între răz
boiul ca meserie împreunat cu războiul ca 
artă şi între jocurile de-a războiul, unde 
se pune pond cu deosebire pe partea ex
terioară, lucruri cari le oreiază participă- 
torilor un eftin triumf al vanităţii înaintea 
diferitelor clase de femei şi de fete.

Vine însă pericolul, atunci ipi astfel 
de joc al războiului se schimbă foarte iute 
şi se preface într’o seriozitate sfântă, îm
preunată cu oea mai desinteresată iubire 
de muncă şi jertfă pentru patrie. Strâm
toarea dela Thermopyle cu citatul ei monu
mental (Călătorule etc.) ne păstrează amin
tirea, cum Spartanii au ştiut să schimbe 
deprinderea lor de arme, învăţată îu jocuri

copilăreşti, în cele mai serioase şi mai 
sfinte fapte, şi nu e săracă hioi istoria 
mai nouă a popoarelor în astfel de exem
ple înălţătoare, oând în timpuri grele vir
tutea câştigată prin joouri juvenile a mân
tuit patria.

Desigur că aceasta e oea mai ideal
posibilă folosire a jocului. Sunt însă jo
curi, cari serveso numai spre treoere de 
vreme şi cari exeroiate fără măsură ade
seori pretind mari jertfe de bani şi de 
viaţă dela partioipători, aşa e d. e. jocul 
de oărţi şi tot soiul de joouri de noroo. 
O distracţie nobilă ar fi sub diferite îm
prejurări teatrul şi opera, oari nu pot 
lipsi din programul zilnic al bogatului 
leneş. Din contră pilitorul de diamante, 
care-şi nimiceşte vederea la o lucrare con
tinuă; ţesătorul, al cărui braţ amurte; 
faurul a oărui răsuflare sufere din cauza 
vetrei ferbinţi — aceştia toţi ştiu oe în
semnează a munoi — şi, cari au numai 
muncă şi nioi când joc.

In baia de cărbuni din Birmingham 
numesc lucrătorii „a se juca“, iar în Ger
mania „a sărbători*, când sunt bolnavi 
şi nu pot lucra. Ce contrast! Pe o parte 
aceia, cari orioe moment, care îl petrec 
fără rjocu îl ored perdut, pe de altă parte 
infirmii şi mizerii, oari abia atunci desoo- 
per cuvântul „joc“, când nu mai pot lucra 
şi în urma stării lor suferinde sunt siliţi 
la trândăvie. Aceştia şed ca oopiii dosădiţi 
în piaţa vieţii şi lamentează fără întreru
pere: „Noi ne-am tânguit înaintea voastră; 
dar voi n’aţi avut milă de noi*.

In această descriere a cuvântului „a 
se juoa“ se constată marea deosebire în
tre clasele mai înalte şi clasele inferioare, 
care deosebire există pănă în ziua de azi. 
Şi oare să fie şi deaici încolo tot aşa? 
Ferească Dzeu! O astfel de deosebire e 
nedreaptă şi prin ajutorul tuturor oame
nilor, cari cugetă cinstit va dispărea din 
ce în ce tot mai mult. Oamenii trebue să 
vie la acea convingere, că un joc, care e 
nutrit cu sângele altor creaturi, e demn 
de molii şi lipitori, nici decum însă pen
tru oameni, ca prin trândăvie nu se va 
sfinţi nici o zi din viaţă şi cu atât mai 
puţin viaţa; că cea mai bună rugăciune 
de dimineaţa e aceea, de a nu pierde nici 
o oară din z i; şi că nioi un prânz nu e 
mai gustos decât acela, care e câştigat 
prin muncă.

Şi dacă vom cuprinde iarăşi cu su
fletul noastru creştinismul curat şi vom 
da atenţie cuvintelor sfintei scripturi, a- 
tunci vom înţelege, că părintele ceresc a 
zis cătră fiecare din noi: „Fiule, lucră azi 
în viia mea“, şi nu: Nebune, joacă-te azi 
în viia mea. Atunci vom ajunge toţi în
tr’un fel sau într’altul lucrători în viia 
Domnului, şi prin aceasta va .înceta cel 
puţin această diferinţă de clasă.

Acum vin la a doua deosebire şi a- 
nume între aceia, cari produc mijloacele 
de traiu şi între aoeia, cari le consumă; 
între aceştia e o prăpastie care desparte 
pe bogatul de săracul Lazar din zilele 
noastre ou mult mai tare ca în epoca pă
gână, ba chiar şi creştină. Această dife
rinţă grozavă între sărac şi bogat aşi pu
tea s’o ilustrez eu două rapoarte de ziar, 
cari le-am aflat în aceeaşi zi.

___________ (Va urma.)

Teatru.
Mercuri: Grossstadtlugt, comedie.
Joi: Ein Walzertraum, operetă.

Stadiuri de slăbiciune
le vindecă repede Emulsiunea lui SCOTT, fie 
acelea trupeşti sau urmări de boale. Emul-

f siunea lui Scott poate fi privită ca 
un mijloc de vindecare nutritor, 
care posede putere extraordinară 
de efect şi totodată este foarte

uşor de mistuit şi ticneşte
Chiar şi cel mai îndărătnic 

pacient se dedă iute cu „SCOTT“, 
LT̂ ast&nm”rc&şi chiar celui mai slăbit stomac 
»m^deŢar ţ̂^nu-i causează „Scott“ nici o greu- 
al Îuî scorr*lortäte. 4 (276) 2—&

Preţul unei sticle originale C. 250. 
De cumpărat în toate farmaciile,
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Cassa de păstrare reuniune în Sălişte.

Convocare.
P. T. Membrii Casaei de pă

strare reuniune în Sălişte se con
voacă la şedinţa

a d u n ă r e i g e n e r a le  e x tr a o rd in a r e
conform §. 15 din statutele reuniu- 
nei pe Duminecă în 2 4  Novembre n. 
(1 1  Novembre v.) a. c. la 2 oare p. m. 
în sala festivă a şcoalei gr. or. ro
mâne din Sălişte pe lângă următorul

P r o g r a m :
1. Deschiderea şi constituirea 

adunărei generale.
2. Modificarea statutelor reu- 

niunei.
8. Propunerea direcţiunei pen

tru sporirea părţilor fundamentale 
(urcarea capitalului social.)

4. Propunerea direcţiunei refe
ritoare la ameliorarea salariilor func
ţionarilor.

Din şedinţa direcţiunei Cassei 
de păstrare reuniune în Sălişte ţi
nută la 7 Novembre 1907.

[316] 1—1 Direcţiunea.

Nr. 574 pr. 1907 [317] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de al 5-lea 

învăţătorii! dela şcoala poporală confesio
nală gr.-or. română din Avrig, protopres- 
biteratul Avrigului, se escrie prin aceasta 
concurs cu termin de 15 zile, adecă pănă 
în 29 Septembre 1907.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt salariul anual de 600 coroane, 
cuartir şi lemnele necesari pentru foc.

Doritorii de a ocupă acest post să-şi 
subştearnă cererile concursuali instruite 
conform normelor în vigoare la oficiul pro- 
topresbiteral gr.-or. în Avrig, Felek, Szeben- 
vârmegye pănă la 29 Septembre 1907 având 
a se presentâ în vre-o Duminecă sau săr

bătoare la sânta biserică, spre a face cu
noştinţă cu poporul şi referinţele locali.

Preferiţi vor fi, cari vor fi în stare 
a formă şi conduce un cor în biserică.

Avr i g ,  8 Septembre, 1907.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Avrigului, 

în conţelegere cu comitetul parohial.
loan Cândea

protopop.

„C R IŞ A N A “
societate de economii şi credit în Brad

publică
Concurs

pentru ocuparea unui post de prac
ticant, datat cu un salar anual de 
840 cor.

Reflectanţii au să documenteze, 
că au absolvat cu m aturitate o 
şcoală comercială şi că posed pe 
deplin limbile româna şi maghiara 
şi eventual şi cea germână.

Cei cu praxă de bancă vor fi 
preferiţi.

Petiţiunile sunt a se înainta 
pănă în 20 1. c. subsemnatei direc
ţiuni, iar postul e a se ocupa cu 1 
Decemvrie a. c.

După serviciul provizor şi ne- 
excepţionabil de un an, va fi denu
mit funcţionar definitiv cu salar a- 
nual de 1100 cor., 200 cor. bani de 
cvartir şi tantiem a statutară.

Brad, 7 Noemvrie 1907.
Nr. [318] 1—3 Direcţiunea.

Sz. 4584/1907 fszb. [319] 1—2

Pályázat.
Bougárd községben a jegyzői állás 

betöltendő és felhívom a pályázni kívá
nókat, hogy kellően felszerelt kérvényei
ket 1907 évi november hó 16-ig alolirott 
nál adják be.

Nagyszeben, 1907 november hó 4-én.
A jár. főszolgabíró: 

Fabricius.

„ALBINA“, institut de credit şi econommii
în Sibiiu

primeşte depuneri spre fructificare noui:
1. Cu 4% sub 2000 cor., şi peste 2000 cor. fără abzicere.
2. Cu 47a% dela 2000 cor. în sus cu abzicere de 3 luni.
3. Cu 5% dela 2000 cor. in sus cu abzicere de 6 luni.

Interesele le capitalizează semestral.
Contribuţiunea de 10% dela interese o plăteşte institutul.

(308) 6—16

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în  K ő b á n y a  (S teinbruch .)

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procurâ în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

II. Samuel Rubinstein,
[76] 42— S ib iiu  — N a g y sz e b e n .

Mitropolitul Sava II Brancovici
S tu d iu  is to r ic

de
V a s i l i e  M a n g r  a

Arhimandrit, vicar episcopesc în O r a d e a  mare.

=  Preţul 2 coroane ~—: 
plus porto postai 20 fileri

n

= Se poate procurii dela
LIBRĂRIA ARHIDIECEZANA
- Sibiiu — Nagyszeben. =

-----------_____

Joacă acolo unde e norocul mai mare.
s’au plătit cele mai multe câştiguri şi anume:

Premiul cel mai mare de 6 0 0 , 0 0 0  Coroane cu pír. 62551 
De 4-ori câştigurile De câte 4 0 0 , 0 0 0  Coroane cu pir. 11115

400,000 Cor. cu Ir. 19406, 400,000 Cor. co Ir. 28916, 400,000 Cor. cu Ir.
mai departe IOC,000, 90,000, 80,000, 70,000 Cor. de 5-ori 60,000, 50,000, 40,000, 30,000.

— 25,000 Cor. de 10-ori 20,000 Cor. =

. . -j I dasei i a Lcte £ 1  s i 2 3  N oem vrie 1 9 0 7 .
riei de clase XXI începe la ?

Câştigurile principale sunt J  m ilfo il, 600,000, 400,000, 200,000, 2-ori 100,000, 2-ori 90.000,
— 2-ori 80.000, 2-ori 70.000, 2-ori 60.000 Coroane etc. etc. =

P P O tu l lOSUPilO P* întreg  Jum ătate Pătrar___________ Optime
13.— 6 .— 3 . -

Comandele rog a le efeptul cu rentoarcerea poştei.

1*50 Coroane.
(314) 2 - 4

l i  1 l i n  I  n  I  Ţ l T l Ţ r | î 7  ŢI Comandele rog a le efeptul cu rentoarcerea poştei.

M il l  LA b A tjU lL iv tj , Budapesta, Kossuth Lajos uteza 11 sz.
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